

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 8Csp/44/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8224201937
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 10. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Tvrdíková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2024:8224201937.3

Uznesenie

8Csp/44/2024

Okresný súd Bardejov v spore žalobcu: ANTIK Telecom s.r.o. so sídlom Čárskeho 10, 040 01 Košice, IČO: 36 191 400, zastúpený ADVOKÁTSKA KACELÁRIA JUDr. Peter Kerecman spoločnosť s ručením obmedzeným so sídlom Rázusova 1, 040 01 Košice, IČO: 36 588 725, proti žalovanej: A. B. C., nar. 07. 11. 1952, zomr. 12. 07. 2023, naposledy bytom D. E. XXXX/X, XXX XX B., o zaplatenie 93,54 Eur s príslušenstvom, o zrušení platobného rozkazu, takto

rozhodol:

8Csp/44/2024

I. Zrušuje platobný rozkaz Okresného súdu Bardejov č. k. 8Csp/44/2024-42 zo dňa 02. 09. 2024.

II. Zastavuje konanie.

III. Vracia žalobcovi súdny poplatok v sume 15,00 Eur zaplatený na účet Slovenskej pošty a.s. a to prostredníctvom Slovenskej pošty a.s. – prevádzkovateľa systému, so sídlom Partizánska cesta 9, 975 99 Banská Bystrica, IČO: 36 631 124, v lehote do 30 dní od doručenia odpisu právoplatného uznesenia prevádzkovateľovi systému.

IV. Žalobca nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

8Csp/44/2024

Odôvodnenie

1. Okresný súd Bardejov vydal dňa 02. 09. 2024 platobný rozkaz č. k. 8Csp/44/2024-42, ktorým žalovanej uložil povinnosť do 15 dní odo dňa doručenia platobného rozkazu zaplatiť žalobcovi sumu 93,54 Eur spolu s príslušenstvom a trovy konania alebo v tej istej lehote podať odpor s vecným odôvodnením na tomto súde.

2. Dňa 12. 09. 2024 sa súdu vrátil nedoručený platobný rozkaz žalovanej z dôvodu neprevzatia zásielky žalovanou s poznámkou „adresát zomrel“.

3. Mesto Stropkov na výzvu súdu dňa 18. 09. 2024 doručil úmrtný list žalovanej, z ktorého má súd za preukázané, že žalovaná A. B. C., nar. 07. 11. 1952, naposledy bytom D. E. XXXX/X, XXX XX B. zomrela dňa 12. 07. 2023, ešte pred podaním žaloby na súd.

4. Podľa § 266 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku /ďalej len „CSP“, platobný rozkaz spolu so žalobou súd doručuje žalovanému do vlastných rúk.

5. Podľa § 266 ods. 2 CSP, na doručovanie platobného rozkazu sa nepoužijú ustanovenia § 111 ods. 3 a § 116.

6. Podľa § 266 ods. 3 CSP, ak nemožno doručiť čo i len jednému subjektu na strane žalovaného, súd platobný rozkaz zruší v plnom rozsahu; to neplatí, ak ide o samostatné spoločenstvo podľa § 76.

7. Nakoľko sa súdu nepodarilo doručiť platobný rozkaz žalovanej do vlastných rúk z dôvodu, že žalovaná zomrela ešte pred podaním žaloby na súd, súd preto rozhodol tak, že platobný rozkaz tunajšieho súdu č. k. 8Csp/44/2024-42 zo dňa 02. 09. 2024 zrušil.

8. Podľa § 61 CSP, procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

9. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

10. Podľa § 7 ods. 1 prvej vety a ods. 2 prvej vety zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov, spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti vzniká narodením. Smrťou táto spôsobilosť zanikne.

11. Keďže žalovaná zomrela pred podaním žaloby, nemala v čase jej podania spôsobilosť na práva a povinnosti, a teda ani procesnú subjektivitu byť stranou konania. Preto súd konanie v zmysle citovaných zákonných ustanovení zastavil.

12. Podľa § 11 ods. 3 prvej vety zákona č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov /ďalej len „zákon o súdnych poplatkoch“, poplatok splatný podaním žaloby, návrhu na začatie konania, odvolania, žaloby na obnovu konania alebo dovolania sa vráti, ak sa konanie zastavilo, ak sa žaloba, návrh na začatie konania, odvolanie, žaloba na obnovu konania alebo dovolanie odmietlo alebo vzalo späť pred prvým pojednávaním bez ohľadu na to, či bol vydaný platobný rozkaz; to neplatí, ak bolo dovolanie odmietnuté z dôvodu, že smeruje proti rozhodnutiu, proti ktorému nie je dovolanie prípustné.

13. Podľa § 11 ods. 4 prvej vety zákona o súdnych poplatkoch, okrem poplatku v konaní o rozvod manželstva a poplatku, ktorý sa vracia podľa odseku 1, sa poplatok alebo jeho časť (preplatok) vracia krátený o 1 %, najmenej však 10 eur. Ak sa návrh vzal späť pred zaplatením poplatku, poplatok sa nevyrubuje.

14. Podľa § 11 ods. 6 písm. b) zákona o súdnych poplatkoch, orgány uvedené v § 3, ktoré sú zapojené do centrálného systému evidencie poplatkov, zašlú bez zbytočného odkladu odpis právoplatného rozhodnutia o vrátení poplatku alebo preplatku prevádzkovateľovi systému, ktorý poplatok alebo preplatok vráti najneskôr do 30 dní odo dňa doručenia odpisu právoplatného rozhodnutia o vrátení poplatku alebo preplatku; ak orgán štátnej správy súdov alebo orgán prokuratúry nevydal rozhodnutie, zašle písomné upovedomenie o spôsobe vybavenia sťažnosti podľa osobitného zákona a prevádzkovateľ systému vráti poplatok najneskôr do 30 dní odo dňa doručenia písomného upovedomenia.

15. Na základe ustanovenia § 11 ods. 3 zákona o súdnych poplatkoch z dôvodu, že súd konanie zastavil ešte pred prvým pojednávaním, rozhodol súd o vrátení kráteného súdneho poplatku za podanú žalobu vo výške 15,00 Eur (25,00 Eur – 10,00 Eur). Súd zašle po právoplatnosti tohto rozhodnutia odpis tohto uznesenia prevádzkovateľovi systému, ktorý súdny poplatok vráti v lehote 30 dní od doručenia právoplatného uznesenia.

16. Podľa § 262 ods. 1 CSP, o nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí.

17. Podľa § 256 ods. 1 CSP, ak strana procesne zavinila zastavenie konania, súd prizná náhradu trov konania protistrane.

18. V zmysle § 256 ods. 1 CSP vzniká povinnosť nahradiť trovy konania tomu, kto zavinil, že konanie muselo byť zastavené. Keďže žalobca podal žalobu proti strane, ktorá nemá procesnú subjektivitu, zavinil zastavenie konania. Nakoľko protistrana v tomto konaní nemá procesnú subjektivitu, teda žalovanej strany niet, o jej nároku na náhradu trov konanie súd nerozhoduje. Z uvedeného dôvodu v zmysle ustanovenia § 256 ods. 1 CSP preto súd rozhodol tak, že žalobca nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

8Csp/44/2024

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu je prípustné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne prostredníctvom Okresného súdu Bardejov na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní musí byť uvedené, ktorému súdu je určené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, kto ho robí – odvolateľ, ktorej veci sa týka, v akom rozsah odvolateľ rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané. Odvolanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a príloh tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Inak súd zhotoví kópie na trovy odvolateľa.

Odvolanie možno odôvodniť (odvolacie dôvody) len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Vo Svidníku dňa 02. 10. 2024

JUDr. Mária Tvrdíková

s u d k y ň a